

出席APEC會議發表講話 倡共同維護產業鏈供應鏈穩定暢通

# 習近平：越是風高浪急，越要同舟共濟

當地時間 10 月 31 日上午，亞太經合組織（APEC）第三十二次領導人非正式會議第一階段會議在韓國慶州和白會議中心舉行。中國國家主席習近平出席會議並發表題為《共建普惠包容的開放型亞太經濟》的講話。

中新社報道，習近平抵達會場時，韓國總統李在明熱情迎接。

習近平在講話中指出，亞太經合組織成立 30 多年來，引領亞太地區走在全球開放發展前列，助力亞太成為全球經濟最具活力的地區。當前，世界百年變局加速演進，亞太地區發展面臨的不穩定不確定因素增多。越是風高浪急，越要同舟共濟。各方要堅守亞太經合組織促進經濟增長、增進人民福祉的初衷，堅持在開放發展中分享機遇、實現共贏，推進普惠包容的經濟全球化，構建亞太共同體。

習近平提出 5 點建議。

一是共同維護多邊貿易體制。踐行真正的多邊主義，提高以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制的權威性和有效性，推動國際經貿規則與時俱進，更好保障發展中國家正當權益。

二是共同營造開放型區域經濟環境。持續推進貿易和投資自由化便利化，深化財金領域合作，穩步推進區域經濟一體化進程，推動彼此對接、融合共進，為亞太自由貿易區建設聚勢匯能。

三是共同維護產業鏈供應鏈穩定暢通。堅持「拉手」而不是「鬆手」、「延鏈」而不是「斷鏈」，積極尋找更多利益契合點，支持供應鏈開放發展。不斷做實做細硬聯通、軟聯通、心聯通，進一步夯實亞太地區開放發展基礎。

四是共同推進貿易數字化綠色化。充分發揮數字技術對跨境貿易的促進作用，破除各種綠色壁壘，拓展綠色產業、清潔能源和綠色礦產合作。

五是共同促進普惠包容發展。堅持以人為中心的發展理念，著力解決發展不平衡問題，推動經濟全球化更加包容、更可持續，更好惠及地區全體人民。中方同各方法合作推進高質量共建「一帶一路」，致力於同各國共同發展、共享繁榮。

習近平強調，中國始終堅持對外開放的基本國策，以實際行動推動建設開放型世界經濟。中共二十屆四中全會通過了關於制定「十五五」規劃的建議。中方將以此為契機，進一步全面深化改革，堅定不移擴大高水平對外開放，不斷以中國式現代化新成就為亞太和世界提供新機遇。

會議由韓國總統李在明主持，主題為「建設可持續的明天」，旨在推進區域互通互聯，促進創新驅動型增長，並為亞太地區創造更具韌性的未來。

據悉，亞太經合組織成立於 1989 年，是亞太地區最重要的經濟合作機制。

·觀察 繽寫「亞太奇跡」

，需要「拉手」

10 月 31 日，韓國慶州和白會議中心，在亞太經合組織（APEC）第三十二次領導人非正式會議上，中國國家主席習近平專門提到「拉手」。他表示，「越是風高浪急，越要同舟共濟」、「堅持『拉手』而不是『鬆手』」、「延鏈」而不是「斷鏈」。中新社對此刊發評論文章指出，在 APEC 會議上強調「拉手」意味深長。文章摘編如下：

APEC 成立 30 多年來，亞太之所以能夠實現區域經濟強勁增長，成為全球經濟最富活力的板塊和最具動能的引擎，開放合作、融合發展是關鍵密碼。

繽寫「亞太奇跡」，需要「拉手」。

在百年變局加速演進，單邊主義、保護主義上升，亞太地區發展面臨的不穩定不確定因素增多之際，繼續堅持互利合作，對於推動區域經濟持續繁榮意義重大。

從「持續推進貿易和投資自由化便利化」

到「深化財金領域合作」，從「支持供應鏈開放發展」到「拓展綠色產業、清潔能源和綠色礦產合作」，習近平此次講話中提到了一系列合作領域，為亞太各方積極尋找更多利益契合點，進一步夯實亞太地區開放發展基礎指明了方向。

構建亞太共同體，需要「拉手」。

亞太國家是一榮俱榮、一損俱損的利益共同體、命運共同體。和諧包容，是亞太命運與共的矢志追求。正如聯合國秘書長古特

雷斯所言：「如果沒有不讓任何人掉隊的包容性和可持續發展，就無法確保真正的和平。」

眼下，亞太依然存在發展不平衡問題。讓更多經濟體、更多民眾共享發展成果，需要各方緊密攜手。

去年在秘魯利馬參加 APEC 領導人非正式會議時，習近平就專門提到「樹牢普惠包容的亞太發展理念」。今次在韓國慶州，他進一步強調「共同促進普惠包容發展」，並提出推動國際經貿規則與時俱進，更好保障發展中國家正當權益。

在亞太經合組織推進提高居民收入等倡議，歡迎亞太家庭成員加入全球發展倡議，深化減貧、糧食安全、工業化、發展籌資等領域合作……多年來，中國一直以實際行動為亞太普惠包容發展注入動力。今後，中國還將致力於同各國共同發展、共享繁榮。

捍衛經濟全球化，需要「拉手」。

當前，世界進入新的動盪變革期，「脫鉤斷鏈」「小院高牆」甚囂塵上，經濟全球化面臨逆水行舟、不進則退的嚴峻考驗。

習近平在講話中呼籲「推動經濟全球化更加包容、更可持續」，並強調踐行真正的多邊主義，提高以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制的權威性和有效性。東道主韓國也在此次 APEC 領導人非正式會議的主題中，明確提出「連接」一詞，被外界認為寄託了對堅持開放型世界經濟的期許。

## 第138屆廣交會第三期開幕

### 智慧醫療專區首次亮相

第 138 屆廣交會第三期 10 月 31 日在廣州開幕。其中，智慧醫療專區首次亮相，共有 47 家企業攜高科技醫療產品集中展出。

本屆廣交會第三期以「美好生活」為主題，涵蓋時尚、家用紡織品、玩具及孕嬰童、文具、健康休閒等五大板塊，設立 21 個展區，展覽面積 51.5 萬平方米、展位約 2.5 萬個，參展企業超 1.2 萬家。

據介紹，本屆廣交會第三期緊扣個體對健康、情感與審美的深層需求，覆蓋從個人到寵物、從基礎功能到情緒價值的多元消費場景，打造完整的個人消費解決方案，滿足全球採購商對高品質產品的一站式採購需求。

在智慧醫療專區，具身輪椅機器人、醫療機器人、中醫 AI 智能輔助診療設備、高清數字人虛擬解剖台等前沿科技成果引人注目，不少境外採購商現場進行了體驗。

本屆廣交會分三期舉行，將持續至 11 月 4 日。從前兩期情況看，本屆廣交會「外貿人氣」持續走強，已有來自 223 個國家和地區的近 24 萬名境外採購商到會，較上屆同期增長 6.8%；140 家境外工商機構組團參會，較上屆同期增長 9.3%。特別是來自歐盟、中東、美國、南美的採購商增長明顯。

中新社

### 武漢首座開啟橋試通車

#### 創亞洲四項紀錄

10 月 31 日，中國華中地區首座開啟橋：武漢右岸大道開啟橋正式建成並進入試通車階段。該橋由武漢城建集團投資建設，是湖北省及華中地區首座可升降式開啟橋，標誌着武漢都市圈交通基礎設施邁上新台阶。

右岸大道開啟橋位於青山工業港，橋樑可升降部份全長 104 米，塔柱最寬處達 46.2 米，最大提升高度 27 米，提升總重達 2650 噸。其四項指標：提升長度、寬度、高度與重量，均位居亞洲同類型開啟橋之首。該橋採用升降式結構，橋面可在 9 分鐘內平穩升至 27 米高，使通航淨空從 8 米增至 35 米，確保 5000 順級船舶順利通行，兼顧日常交通與汛期航運需求。

作為武漢市「十四五」（2021—2025 年）重點工程，右岸大道北段西起建設十一路，東至焦沙二路，全長 7.2 公里，道路紅線寬 40 至 50 米，既是長江主軸右岸大道的北延線，也是長江北湖生態綠色發展示範區的交通主動脈和濱江景觀軸。

香港中通社

### 中國高能同步輻射光源驗收

#### 亮度可達太陽 1 萬億倍

據中國科學院高能物理研究所近日消息，國家重大科技基礎設施高能同步輻射光源（HEPS）日前通過工藝驗收。這是中國第一個高能同步輻射光源，也是亞洲第一個第四代同步輻射光源。

驗收專家組認為，高能同步輻射光源綜合性能達到國際同類裝置領先水平，實現了中國同步輻射光源的代際跨越，培養了一批高水平人才，將為滿足國家戰略需求、解決重大前沿科學問題和關鍵核心技術提供有力支撐。專家組同意高能同步輻射光源通過工藝驗收。

高能同步輻射光源建成後可發射比太陽亮度高 1 萬億倍的光，作為世界上設計亮度最高的第四代同步輻射光源，它將能夠幫助科研人員更好地「看清」微觀世界，揭示物質微觀結構及其生成演化過程和機制。

據悉，高能同步輻射光源項目於 2019 年 6 月正式啟動，由中國科學院高能物理研究所承擔建設。驗收專家組認為，經過六年的建設，項目法人單位中國科學院高能物理研究所高質量完成了國家發展改革委批復的相關建設內容和任務。

香港中通社

## 香港「華僑與抗日戰爭」圖片展

10 月 31 日，由香港僑界社團聯合會主辦，香港中國旅遊出版社、裕華國產百貨有限公司承辦的「華僑與抗日戰爭」圖片展在香港舉行。

展覽展出超過 300 幅圖片，共同銘記華僑同胞展現的深厚愛國情懷。圖為民眾參觀展覽。

中新社

## 前三季度中國簽發RCEP原產地證書同比增超25%

原產地證書數量和簽證金額同比分別增長 25.57% 和 24.01%，為中國與包括東盟在內的 RCEP 成員國之間的外貿往來注入了動力。

RCEP 協定由東盟 10 國（文萊、柬埔寨、印度尼西亞、老撾、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國、越南）發起，邀請澳大利亞、中國、印度、日本、韓國、新西蘭 6 個對話

夥伴國參加。本月 26 日，東帝汶正式成為東盟第十一個成員國。

楊帆當天還表示，中國—東盟連續 5 年互為第一大貿易夥伴，雙邊關係成為亞太區域合作中最為成功和最具活力的典範。中國貿促會將以深化與東盟的產業鏈供應鏈協同合作為重點，加力推進對東盟經貿促進工作。

據悉，東帝汶將於 11 月 1 日簽署 RCEP

## 中方：將持續推進自貿談判，推動雙向市場開放

綠色發展國際經貿合作框架倡議》已經得到 50 多個經濟體積極響應，成為廣受歡迎的公共產品，中方將繼續推動擴員和落實，同時切實履行在亞太經合組織環境產品清單的關稅減讓承諾，清單內產品關稅已如期降到 5% 以下。此外，中方在與南非等國簽署的深化雙邊貿易暢合作諒解備忘錄中也納入了綠色貿易有關內容。

二是持續提升高標準自貿區網絡「綠色含量」。在已經簽署的自貿協定中，中方推動納入了貿易與環境的相關內容。比如在 28 日剛剛簽署的中國—東盟自貿區 3.0 版升級議定書中，就設立了綠色經濟專章，並將綠色貿易列為優先合作領域。此外，在與瑞士、

韓國、秘魯的自貿協定中或者升級談判中，都包含了環境保護、綠色產業合作等方面內容。中方將繼續推進自貿談判，大力推動雙向市場開放、削減非關稅壁壘、提升規則承諾水平，推動標準與合格評定合作，為企業創造公平、透明、可預期的市場環境。

三是深化中國國內改革對接國際綠色標準。中方將對國際標準和經貿規則進行認真研究，並持續對接，推進在環境標準等領域進一步深化改革，促進中國國內產業綠色轉型升級。目前，中方正在會同相關部門，推動完善綠色產品標準、認證、標識體系，加快與主要貿易夥伴實現標準互認。推動中國綠色產品、技術和服務更好地融入全球市場。

## 「粵車南下」香港政策公佈 廣州、珠海、江門、中山首批開放

廣東省公安廳、廣東省交通運輸廳 10 月 31 日公佈「粵車南下」香港政策。

中新社報道，此次政策分為香港口岸停車場政策和粵車進入香港市區兩項政策，第一批先開放 4 個城市（廣州、珠海、江門、中山），半年後推廣到全省其他地市。

一是深度參與綠色貿易的全球治理。中方將在二十國集團、金磚國家、亞太經合組織、聯合國貿發會議等重要的國際場合，積極參與綠色發展相關議題的討論，主動分享中國實踐和中國方案。比如提出的《數字經濟和

綠色發展國際經貿合作框架倡議》已經得到 50 多個經濟體積極響應，成為廣受歡迎的公共產品，中方將繼續推動擴員和落實，同時切實履行在亞太經合組織環境產品清單的關稅減讓承諾，清單內產品關稅已如期降到 5% 以下。此外，中方在與南非等國簽署的深化雙邊貿易暢合作諒解備忘錄中也納入了綠色貿易有關內容。

二是持續提升高標準自貿區網絡「綠色含量」。在已經簽署的自貿協定中，中方推動納入了貿易與環境的相關內容。比如在 28 日剛剛簽署的中國—東盟自貿區 3.0 版升級議定書中，就設立了綠色經濟專章，並將綠色貿易列為優先合作領域。此外，在與瑞士、

韓國、秘魯的自貿協定中或者升級談判中，都包含了環境保護、綠色產業合作等方面內容。中方將繼續推進自貿談判，大力推動雙向市場開放、削減非關稅壁壘、提升規則承諾水平，推動標準與合格評定合作，為企業創造公平、透明、可預期的市場環境。

三是深化中國國內改革對接國際綠色標準。中方將對國際標準和經貿規則進行認真研究，並持續對接，推進在環境標準等領域進一步深化改革，促進中國國內產業綠色轉型升級。目前，中方正在會同相關部門，推動完善綠色產品標準、認證、標識體系，加快與主要貿易夥伴實現標準互認。推動中國綠色產品、技術和服務更好地融入全球市場。

根據粵港雙方共識，政策實施初期，粵